

2012年9月

21

星期五

新闻搭台 文化唱戏



## 文化人物

## 欢笑背后的付出

——记参加第六届央视相声大赛的我市青年相声演员魏鹏

本报记者 班琳丽

9月17日晚，第六届央视相声大赛决赛正式鸣锣开赛，并通过中央电视台综艺频道进行直播。当晚，我市青年相声演员魏鹏和他的搭档，我省著名笑星、国家一级演员于根艺表演的脱口秀《我爱唱大戏》亮相相声大赛决赛。

这次相声大赛由来自全国各地的400多位选手参加，经层层选拔，最后有24组入选决赛，魏鹏和于根艺作为非职业组选手闯入决赛。

记者在今年年初曾经采访过魏鹏，当时他就透露，他和于根艺一起编排一个新相声作品，准备参加2012年央视相声大赛。果然，9月17日晚，他登上了央视的舞台。

## 能写能唱能说能演，一专多能

魏鹏是我市文联的一名干部，是近年商丘草根中涌现出的又一个难得的人杰。这几年，作为河南首家青年相声社“欢喜虫笑料团”的团长以及中原求乐相声俱乐部的发起人，他一直致力于相声传播。最近，他酝酿了一个更有趣味的“组织”——逗伴儿俱乐部，成员不局限于相声演员，这样大家思想碰撞，更有利于出好作品，魏鹏给其取了个好记又好听的名字“逗伴儿将”。著名相声表演艺术家姜昆为其俱乐部题字时，语重心长地说：“一帮年轻人在做这个事情，不容易，我相信你们会越做越好，相信你们中间会出现新的表演艺术家。”

魏鹏曾创作一首歌，是这样唱的：“人生就得快快乐乐，快乐能赶走烦恼和寂寞。我要是闲着去哪儿找乐？我们来为您加工快乐。听说相声也是时尚的生活，比洗澡和按摩还要爽得多，传统和现代巧妙结合，我说出来准保绕你心窝……”

让相声“挠你心窝”，这是魏鹏从小就有梦想。他说自己小时候就爱捧着收音机听相声，听得着迷就跟着学，然后就在四邻面前大胆表演。“那时最大的相声段子是李金斗、陈涌泉荣获全国相声大赛一等奖的作品《武松打虎》。没有搭档，我就一个人串两个角色，既捧又逗，大人孩子居然听得捧腹大笑，乐不可支。”魏鹏说。

十一二岁的时候，魏鹏已经是校园的小明星，不过，魏鹏可没想到以后会把相声作为自己的职业。他嗓子好，并且受到现任商丘市音乐家协会合唱专业学会名誉会长周闽海老师的

专业指导，他更想成为一名歌唱家。魏鹏知道光唱歌不行，于是又开始了练嘴皮子。1997年高中毕业后，魏鹏入伍来到某集团军业余演出队。在部队他跳过舞，演过小品，说过相声，做过主持人，当过歌手，唱过戏曲，虽不是样样精通，但都还有模有样。

1999年，魏鹏拜德高望重的河南省著名相声表演艺术家余文光为师，正式入门，学习传统技艺，他很注重把传统与现代、古老与时尚巧妙结合，逐渐形成了自己的表演风格。

2008年从部队转业后，为了发展自己的相声事业，魏鹏来到了人才更为集中、舞台更为广阔的郑州。当时，除了电视上偶尔有相声节目，郑州市场上根本没有相声表演，魏鹏只好暂时通过其他途径安身。凭借着创作才能，他成为河南电视台几个栏目的特约撰稿，慢慢地，一些人熟悉并记住了这个天生一副笑脸的小伙子。

有准备，才能更快接近成功。渐渐地，魏鹏在我省青年相声演员中脱颖而出，并成为优秀代表，多次参加河南电视台《梨园春》、《世说新语》、《你最有才》、《华豫之门》、《创意时代》、《拍客行动》、《社区总动员》等各档栏目，担任演员、嘉宾、主持等多种角色，并多次获国家级和省级曲艺赛事大奖。

## 名家提携新搭档，一鸣惊人

为了让自己选择的事业有突破、有飞跃，魏鹏时刻准备着。

部队的扎实生活及演出创作功底，造就了魏鹏快速思维和极强的适应能力，这使他在转业到地方后，很快便成功实现了从演员向创作型演员的转型。在虚心向河南曲艺界众多曲艺作家学习的基础上，他勤思考、细钻研，先后和师兄弟合作创作了两段相声《牛年说牛》、《我是河南人》，这两段相声分别成为2009年、2010年河南省春节联欢晚会上的唯一相声节目。

有耕耘就有收获，魏鹏不断携新作品参加全国各项曲艺赛事，开始得到中国曲艺家协会很多专家的好评，在曲艺界渐渐混个“脸熟”。

2011年年初，著名相声表演艺术家于根艺开始为魏鹏捧哏。于根艺原是相声表演艺术家、省曲协主席范军的搭档，看到魏鹏人才难得，便提携晚辈，以老带新。在常识性的磨合后，他们

的合作越来越默契，形成了新的搭档。在于根艺的指导下，魏鹏先后创作表演了三四个新相声段子，并分别在中央电视台《周末喜相逢》等节目中播出，越来越多爱听相声的观众对这个“狡黠可乐”的河南小伙印象深刻。

随着参与活动的频繁，魏鹏在郑州渐渐有了知名度。邀请他演出的单位和团体也越来越多，本就热爱文艺的他也越发如鱼得水。最初舍弃安稳的工作来到郑州漂泊闯荡是为了自己心爱的相声事业，迫于生活压力不得不努力拼搏，而此时一切顺风顺水的魏鹏，则是为了爱好、为了继续着相声表演。在忙碌的日子里，他从来没有放弃对相声艺术的追求，他为自己定下了每半年至少创作出两个能拿出手的新作品。

用魏鹏的话说，带着新的压力，他还要再出新作品，以报答曲艺界老师和观众的培养和厚爱。

## 曲艺影视多栖发展，曲艺为主

在近几年相声创作演出的间隙，魏鹏也注重尝试多部影视剧的拍摄。

谈到影视剧，魏鹏告诉记者，自己在影视圈就像在曲艺圈一样，是个小学生，尽管参与拍戏，都是小角色，自己却都当大角色来演。就是串个群众演员，他也视为一次珍贵学习的机会，从不轻言放弃。

2011年11月中旬，一个偶然的机会，魏鹏和著名表演艺术家侯耀华在广州有一次巧遇，他相声事业的重大拐点就这样不期而至。

侯耀华是相声大师侯宝林先生的儿子，早因一部《编辑部的故事》扬名全国。侯耀华不仅是侯派的代表人物，也是相声大师常宝华的大弟子，可以说是身兼常门、侯门两大相声门派，在影视和曲艺行业多有建树，弟子众多。

涉足影视、相声表演是魏鹏多年的夙愿，特别是在和侯耀华聊天中，魏鹏得知，侯耀华是为给深圳法院两位搞影视表演的弟子帮忙演一部舞台剧，而且这次也正是要在广州收他们为徒，魏鹏按捺不住，“口无遮拦”地说出自己也想拜侯先生为师学习影视表演这一心愿。出乎魏鹏意料，侯耀华在了解了他的从艺经历后，欣然应允。

2011年11月21日，魏鹏和其他四位师兄正式拜著名影视、曲艺表演艺术家侯耀华为



魏鹏在第六届央视相声大赛演出中。

(资料照片)

师。侯耀华曾说了一句让魏鹏难忘的话，“你在侯门之外可以不是最优秀的，但进入侯门后一定是最优秀的”。正是这样一句话，一直激励着魏鹏备战今年的第六届央视相声大赛。

说到这次参赛作品《我爱唱大戏》的创作，魏鹏感慨很深地说：“作为河南人，我很爱唱豫剧。豫剧唱腔高亢、嘹亮，很适合表达河南人的豁达和豪放。这几年我也慢慢喜欢上我们的国粹京剧。我爱唱歌、爱唱戏，所以就琢磨了这个本子。还好，大家反映不错。”

参加本届大赛后，魏鹏发现有实力、学历高的新人大量涌现，心情十分忐忑，有一种“长江后浪推前浪，不进则退”的危机感。于是，他迅速调整自己，抱着学习的想法把心态归零，没想到一跃走到决赛。

9月19日，记者电话采访了魏鹏，他对参加决赛一事非常低调。他说：“参加央视相声大赛决赛，我肩上的压力更大了。今后，我一定不负前辈的厚望，学好相声，为振兴河南文艺事业贡献一份力量。”

## 历史烟云

## 帝喾的历史功绩

■赵启钟

商丘即将举办2012中国·商丘国际华商节，在此之际，我们不能不提及传说时代的一位华夏英雄——帝喾。国学大师范文澜先生在《中国通史简编》中写道：“汉以前人相信黄帝、顺顼、帝喾三人均为华族祖先，当是事实。”

帝喾，姓姬，名俊，号高辛氏，为上古五帝之一。他是“三皇五帝”中的第三位帝王，即黄帝的曾孙，前承炎黄，后启尧舜，奠立华夏基根，是华夏民族的共同人文始祖，商族的第一位先公。他的祖父名玄嚣，是太祖黄帝正妃高皇后嫫祖的大儿子，父亲名蟜极，帝颛顼是其伯父。帝喾从小德行高尚，聪明能干，“生而神灵，自言其名”。十二岁便有盛名。十五岁时，被帝颛顼选为助手，有功，被封于辛（今睢阳区高辛镇）。帝颛顼死后，他继承帝位，时年三十岁。帝喾继位后，以亳（今商丘）为都城，以木德为帝，深受百姓爱戴，死后葬于故地辛（今睢阳区高辛镇），建有帝喾陵。帝喾陵始修建于西汉。在以后历代多有修复。现其殿宇雄伟壮观，松柏苍郁，碑碣林立，庙堂内中央有一个古井，梁上绘有彩龙，彩龙映入井中，栩栩如生。

帝喾首创五正之制：以勾芒氏（即赤帝）为木正，以祝融氏（即炎帝）为火正，以蓐收氏为金正，以玄冥氏为水正，以后土氏为土正。勾芒氏专事天文历法，主祭东方和春季之神；祝融氏主事农业，主祭南方和夏季之神；蓐收氏为少昊氏古老的一支，主管刑罚，主祭西方和秋季之神；玄冥氏主事水利，主祭北方和冬季之神；后土氏，女娲氏的一个主要支部，地位高于前四者，可以说是统管。

帝喾探索出了按照一年四季运行规律而从事农业生产规律，极大地促进了社会生产力的发展。帝喾继位后，“聪以知远，明以察微。顺天之义，知民之急。仁而威，惠而信，修身而天下服”。他在位七十年，天下大治，人民安居乐业。

帝喾有几个儿子在中国历史上极负威名。他的元妃姜嫄生子叫弃（即后稷）。弃是周的祖先。次妃简狄生子叫契。契是商的祖先。三妃庆都生子叫尧（号放勋）。尧是历史上有名的圣贤之君、五帝之一。四妃常仪生子叫挚。挚继承了喾的帝位，九年之后禅让给帝尧。

帝喾以前，人们虽有一年四季的概念，但只是日出而作，日落而息，从事农艺畜牧没有一个科学的时辰顺序，严重制约了农业发展和人们生活质量的提高。因此，帝喾“爻策占验推算历法，穷极变化，告厥天下”、“大戴礼·五帝德”说他“夜观北斗，尽观日，作历弦、望、晦、朔、迎日推策”，或“观北斗四时指向，以定节气，观天干以定周天度数。”科学探索天象，物候变化规律，划分四时节令，指导人们按照节令从事农畜活动，极大地促进了社会生产力

的发展。

帝喾时代可谓上古时期的太平盛世。他的治国方略是：“德莫大于博爱于人，政莫大于博利于人。政莫大于信，治莫大于仁。”强调以诚信、仁德使天下服……日月所照，风雨所至，莫不服从。”

帝喾亦能知人善任。羿的射箭技术天下无双，帝喾选拔他担任射官，赐给他彤弓和蒿矢。羿也不负帝喾深望，当白雀反叛时，他一举将其平定。

传说帝喾继位后，以亳（今河南偃师）为都城，以木德为帝。当时，共工氏实力强大，对喾继帝位极为不满，愤怒得用头撞击不周山，使天柱折断，大地斜向东南，并进而发动反叛。帝喾下令火正黎带兵平定共工之乱，失败而回。帝喾处死了黎，以黎的弟弟吴回继任火正，再次领兵对付共工，最后平定叛乱，杀了共工氏。天下得以安定，从此华夏民族进入了第一个盛世，一番祥和之气充盈天地。

帝喾首创五正之制：以勾芒氏（即赤帝）为木正，以祝融氏（即炎帝）为火正，以蓐收氏为金正，以玄冥氏为水正，以后土氏为土正。勾芒氏专事天文历法，主祭东方和春季之神；祝融氏主事农业，主祭南方和夏季之神；蓐收氏为少昊氏古老的一支，主管刑罚，主祭西方和秋季之神；玄冥氏主事水利，主祭北方和冬季之神；后土氏，女娲氏的一个主要支部，地位高于前四者，可以说是统管。

帝喾探索出了按照一年四季运行规律而从事农业生产规律，极大地促进了社会生产力的发展。帝喾继位后，“聪以知远，明以察微。顺天之义，知民之急。仁而威，惠而信，修身而天下服”。他在位七十年，天下大治，人民安居乐业。

帝喾有几个儿子在中国历史上极负威名。他的元妃姜嫄生子叫弃（即后稷）。弃是周的祖先。次妃简狄生子叫契。契是商的祖先。三妃庆都生子叫尧（号放勋）。尧是历史上有名的圣贤之君、五帝之一。四妃常仪生子叫挚。挚继承了喾的帝位，九年之后禅让给帝尧。

帝喾以前，人们虽有一年四季的概念，但只是日出而作，日落而息，从事农艺畜牧没有一个科学的时辰顺序，严重制约了农业发展和人们生活质量的提高。因此，帝喾“爻策占验推算历法，穷极变化，告厥天下”、“大戴礼·五帝德”说他“夜观北斗，尽观日，作历弦、望、晦、朔、迎日推策”，或“观北斗四时指向，以定节气，观天干以定周天度数。”科学探索天象，物候变化规律，划分四时节令，指导人们按照节令从事农畜活动，极大地促进了社会生产力

当代书画名家作品  
汇聚商丘

本报讯（记者 李瑾瑜）9月13日，商丘书画艺术院、挹珍阁主办的“翰墨秋韵——中国当代书画名家作品展”在我市宜兴路东段挹珍阁举行。

据了解，本次作品展共展出书画名家白雪石、沈鹏、史国良、王镛、周思聪、何应辉、张海以及当代中青年书画家范治斌、刘彦湖、石开等人的作品50幅，作品展将持续至9月26日结束。



9月19日，来自河南的少林武僧在蒙古国乌兰巴托的中央文化宫表演《五枪刺身》。

当日，作为“中国蒙古文化周”活动之一的《禅武少林》大型武术表演在这里举行，来自河南的少林武僧们为1000多名观众带来一场精彩的少林武术盛宴。

新华社发

编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com

## 农民夫妻用七彩豆做“商”字

本报讯（记者 白鹏）为迎接国际华商节的到来，睢阳区阎集乡农民王洪均用七彩豆粘成高30厘米、宽25厘米的红“商”字雕塑。

9月18日上午，记者在王洪均的展厅看到，酒壶、酒杯、台灯、花瓶、草帽、元宝等，形象逼真，实用美观，最引人注目的是“商”字雕塑，做工精巧，令人惊叹。

王洪均的妻子许爱景兴致勃勃地介绍他们夫妻俩的杰作，他们专门到市场上买来2斤七彩豆和有关材料。为了尽快完成“商”字雕塑，夫妻俩明确分工，王洪均做了一个玻璃钢模型和转盘式底座，他负责做整体模型，妻子做七彩豆“商”字，据了解，他们前后花费了18个小时完成雕塑。他们做这个雕塑的创意来源于商丘的地标性建筑——“商”字雕塑。

华商节一个多月后就要到了，他们夫妻俩希望他们制作的七彩豆粘成的红“商”字雕塑，将让参加华商节的世界客商对华商之都——商丘留下深刻的印象。



王洪均的妻子许爱景兴致勃勃地介绍他们夫妻俩用七彩豆粘成的“商”字雕塑。 黄杰 摄